

ИНСТИТУТ ПРИОБРЕТЕНИЯ ГРАЖДАНСТВА В СТРАНАХ-УЧРЕДИТЕЛЯХ БРИКС: ОБЩЕЕ И ОСОБЕННОЕ

Х. Д. Таваралиев

Воронежский государственный университет

INSTITUTE FOR ACQUIRING CITIZENSHIP IN BRICS FOUNDING COUNTRIES: GENERAL AND SPECIAL

K. J. Tavaraliev

Voronezh State University

Аннотация: основное внимание уделяется особенностям законодательства стран-учредителей БРИКС в области гражданства, принципам, на которых основывается процесс его получения, а также правовым рамкам приобретения гражданства по различным основаниям. На основе сравнительного анализа выявляются общие тенденции и специфические черты, присущие каждой стране, что позволяет сделать выводы о состоянии и перспективах института гражданства в рамках БРИКС.

Ключевые слова: гражданство, принципы гражданства, БРИКС, основания приобретения гражданства.

Abstract: this article focuses on the specifics of the legislation of the BRICS founding countries in the field of citizenship, the principles on which the process of obtaining it is based, and analyzes the legal framework for acquiring citizenship on various grounds. Based on a comparative analysis, general trends and specific features inherent in each country are identified, which allows us to draw conclusions about the state and prospects of the institution of citizenship within the framework of the BRICS.

Key words: citizenship, principles of citizenship, BRICS, grounds for acquiring citizenship.

16 июня 2009 г. было основано международное объединение БРИК, включавшее четыре государства-члена: Бразилию, Россию, Индию и Китай. В 2010 г. была принята Южно-Африканская Республика, и после этого объединение стало называться БРИКС.

БРИКС представляет собой экономический и политический союз, который стремится увеличивать свое влияние на мировой арене, отстаивая интересы развивающихся стран, а также стремится к построению взаимовыгодных и гармоничных отношений между странами. Одной из ключевых тем, которая становится всё более актуальной в контексте глобализации, является право на гражданство. В раз-

личных странах существуют механизмы и институты приобретения гражданства, отражающие специфику политической, экономической и социальной ситуации в каждом из этих государств. В вопросах приобретения гражданства эти государства демонстрируют как общие принципы, так и уникальные особенности, отражающие их исторические, культурные и правовые традиции.

БРИКС стремится создать новые направления сотрудничества в различных сферах и наполнить их актуальным содержанием. Цели создания БРИКС многообразны и охватывают широкий спектр аспектов, включая экономическое развитие, политическое сотрудничество, технологические инновации и социальные изменения.

Исторический контекст. Идея создания объединения БРИКС зародилась в начале 2000-х гг. в контексте изменения глобальной политики и экономики. После финансового кризиса 2008 г. на мировую арену вышли новые экономические игроки, которые начали оспаривать влияние традиционных западных держав. Страны БРИКС, обладая значительными природными ресурсами и быстро развивающимися экономиками, стали ключевыми игроками в новой геополитической реальности.

Важным этапом в развитии БРИКС стало первое встречное заседание министров иностранных дел в 2006 г., на котором обсуждались общие интересы в области экономического и политического сотрудничества. В 2009 г. состоялся первый саммит БРИКС в Екатеринбурге, что дало толчок к углублению взаимосвязей между странами-учредителями.

Основными целями БРИКС были обозначены¹:

А. Экономическое сотрудничество. Одна из ключевых целей создания БРИКС заключается в формировании экономического сотрудничества между развивающимися странами. Участники объединения стремятся создать устойчивую платформу для обсуждения экономических вопросов, активизации торговли и инвестиций. В рамках БРИКС инициируются проекты, которые способствуют развитию инфраструктуры, повышения качества жизни населения, создания новых рабочих мест и увеличения объемов внешней торговли.

К примеру, создание Нового банка развития (НБР) в 2014 г. стало важным шагом к обеспечению финансирования инфраструктурных проектов в странах БРИКС и других развивающихся государствах. Этот банк призван предоставить альтернативу западным финансовым институтам, что делает БРИКС важным игроком на международной финансовой арене.

Б. Политическое влияние. Поддержка многосторонности и построение справедливой глобальной архитектуры – одна из основополагающих целей БРИКС. Участники объединения выступают за изменения в международных институтах, таких как Всемирная организация торговли и Международный валютный фонд, с це-

лью обеспечения большей репрезентативности развивающихся стран. БРИКС нацеливается на уменьшение зависимости от доминирующих позиций западных стран и создание многополярного мира, где интересы развивающихся стран будут учтены.

В. Социальное развитие и устойчивое развитие. БРИКС также стремится к социальному развитию и улучшению качества жизни граждан стран-участниц. Программы сотрудничества нацелены на борьбу с бедностью, неравенством и обеспечением социальных прав. Участники объединения обмениваются успешными практиками в области образования, здравоохранения и социальной защищенности, что способствует повышению уровня жизни в странах БРИКС.

Важной целью является также развитие технологий и устойчивое развитие, что актуально в условиях глобальных климатических изменений. Страны БРИКС активно обсуждают вопросы экологии, энергоэффективности и устойчивого использования ресурсов, что делает их партнерами в борьбе с глобальными вызовами.

Г. Культурное сотрудничество. Культурное взаимодействие играет важную роль в укреплении связей между странами БРИКС. Участники объединения обмениваются культурными и образовательными программами, что способствует лучшему пониманию между народами и укреплению взаимного доверия. Это включает в себя совместные проекты в сфере науки, искусства и образования, а также проведение культурных мероприятий, направленных на обмен знаниями и опытом.

Д. Влияние на глобальную политическую и экономическую арену. Создание БРИКС оказало значительное влияние на глобальную политическую и экономическую арену. Объединение представляет собой альтернативу традиционным западным структурам и институтам, создавая новые механизмы для сотрудничества развивающихся стран. БРИКС стало важным форумом для обсуждения глобальных вопросов, таких как изменение климата, торговые войны и международная безопасность.

В последние годы группа БРИКС смогла стать платформой для обсуждения актуальных мировых вопросов, выработки совместных позиций и реализации демократических подходов к международному сотрудничеству. Это открывает новые горизонты для объединения голосов стран,

¹ См.: Стратегия экономического партнерства БРИКС. URL: <http://static.kremlin.ru/media/events/files/ru/KTOSBHnIZjOpIuAj2AOXCsNQA8u7HL.pdf> (дата обращения: 11.01.2025).

стремящихся к более справедливому и устойчивому миру.

Также следует указать на важнейшие ценности, которые отражены в девизе БРИКС: «Партнерство БРИКС в интересах глобальной стабильности, общей безопасности и инновационного роста»². Этот девиз, предложенный в год председательства Российской Федерации в БРИКС (2020 г.), отражал создание и укрепление важнейших ценностей для альянса и всего мира, на что направлены усилия государств-участников.

Таким образом, цели создания БРИКС охватывают широкий спектр аспектов, начиная от экономического сотрудничества и политического влияния до социальных и культурных инициатив. Объединение стран-учредителей стремится создать сбалансированную и устойчивую платформу для обсуждения важных вопросов современности. БРИКС не только способствует улучшению экономических условий стран-участниц, но и ведет к изменению глобальной политической картины, создавая пространство для более равноправного и справедливого международного взаимодействия. БРИКС стал символом надежд развивающихся стран на более равноправное место в мировой политике и экономике, что, в конечном счете, служит интересам не только его членов, но и всей международной системы в целом.

С.А. Авакьян справедливо отмечает: «Любой закон о гражданстве обязательно определяет тех лиц, которые относятся к числу граждан соответствующего государства»³. Д. Э. Кайбышева подтверждает слова С. А. Авакьяна и подчеркивает: «Перечень способов приобретения гражданства не является закрытым. Это позволяет рассматривать регулирование Федерального закона о гражданстве как динамичную модель, способную к рецепции новых общественных отношений»⁴. Это, в свою очередь, позволяет рассматривать законодательство о гражданстве (в том

числе институт приобретения гражданства) как живую систему, реагирующую на изменение общественных отношений.

Институт приобретения гражданства в законодательстве стран БРИКС является важным инструментом для гармонизации отношений. Наблюдается тенденция к сближению правового регулирования, особое внимание уделяется институту двойного гражданства. Страны-участники БРИКС стремятся найти баланс между обеспечением прав граждан и предотвращением злоупотреблений в законодательном регулировании вопросов гражданства. Развитие института приобретения гражданства в странах БРИКС способствует укреплению сотрудничества и интеграции в рамках объединения, а также созданию более благоприятных условий для мобильности граждан и развития экономических связей. Обратимся к конституционно-правовым основам приобретения гражданства в странах БРИКС.

Бразилия. Приобретение гражданства Бразилии регулируется Конституцией Федеративной Республики Бразилия, согласно которой все дети, рожденные на территории страны, автоматически получают гражданство Бразилии, за исключением детей иностранных дипломатов (ст. 12)⁵.

Основными требованиями для получения гражданства являются знание португальского языка (уровень B1), отсутствие судимостей и проживание на территории страны более четырех лет.

На ускоренную процедуру получения гражданства Бразилии могут претендовать лица, вступившие в брак (заявление можно подать через год после заключения брака), выходцы из португоязычных стран (через год после подачи заявления), а также лица с выдающимися профессиональными, научными или творческими способностями и достижениями (через два года после подачи заявления о приобретении гражданства).

Для получения гражданства без соблюдения вышеуказанных требований необходимо, чтобы иностранное лицо проживало на территории страны более 15 лет.

В октябре 2023 г. были внесены поправки в Конституцию Федеративной Республики

² Ануфриева Л. П. Расширение БРИКС в свете принципов международного права / Л. П. Ануфриева // Правосудие. 2023. Т. 5, № 4. С. 159.

³ Авакьян С. А. Россия : гражданство, иностранцы, внешняя миграция. СПб. : Юрид. центр Пресс, 2003. С. 56.

⁴ Кайбышева Д. Э. Основания и порядок приобретения гражданства Российской Федерации // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2020. № 6-3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osnovaniya-i-poryadok-priobreteniya-grazhdanstva-rossiyskoy-federatsii> (дата обращения: 20.03.2025).

⁵ Конституция Федеративной Республики Бразилия от 5 октября 1988 г. URL: www.planalto.gov.br/ccivil_03/constituicao/constituicao.htm (дата обращения: 11.01.2025).

Бразилия, согласно которым граждане Бразилии могут утратить свое гражданство в случае отмены судом решения о приеме в связи с деятельностью, связанной с процессом их натурализации, или деятельностью, наносящей ущерб национальным интересам страны (параграф 4 ст. 12 Конституции Бразилии). Следует заметить, что в последние годы правительство Бразилии начало ужесточать миграционные законы. Например, повышена ответственность за нарушение миграционного законодательства, введены более жесткие требования к документации, усилен надзор за деятельностью миграционных агентов, ужесточились санкции за подделку документов⁶. Это вызвано как внутренними экономическими трудностями, так и желанием контролировать потоки мигрантов из соседних стран.

Российская Федерация. Термин «гражданство» употребляется в Конституции РФ 1993 г.⁷ в 14 статьях (6, 62, 63, 71, 77, 78, 81, 89, 95, 97, 103, 110, 119, 129), относящихся к различным главам Основного Закона, в том числе и к первой главе «Основы конституционного строя», что подтверждает значимость данного института для нашей страны.

Базовым законом, регулирующим вопрос приобретения гражданства Российской Федерации, является Федеральный закон от 28 апреля 2023 г. № 138-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации»⁸.

Гражданство Российской Федерации приобретается по следующим основаниям (ст. 12): 1) по рождению; 2) в результате приема в гражданство Российской Федерации; 3) в результате признания гражданином Российской Федерации; 4) в результате выбора гражданства Российской Федерации при изменении Государственной границы Российской Федерации (оптации); 5) в соответствии с международным договором Российской Федерации.

⁶ См.: Как изменились законы о гражданстве Бразилии в последние годы. URL: <https://vnz.su/articles/kak-izmenilis-zakony-o-grazhdanstve-brazilii-v-poslednie-gody/?ysclid=m7z8cpzk1476937658> (дата обращения: 07.03.2025).

⁷ Конституция Российской Федерации : принятая всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. (в ред. №1-ФКЗ от 14.03.2020 г.) // Рос. газета. 2020. 4 июля.

⁸ О гражданстве Российской Федерации : федер. закон от 28 апреля 2023 г. № 138-ФЗ (в ред. от 08.08.2024 г.) // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2023. № 18. Ст. 3215.

Приобрести гражданство России могут иностранные лица, если они прожили в стране более пяти лет со дня принятия решения о выдаче вида на жительство в России (ст. 15). Также выделяется отдельная категория иностранных граждан и лиц без гражданства, которые могут получить гражданство в упрощенном порядке (ст. 16):

А. Без учета требования о проживании в стране более пяти лет со дня принятия решения о выдаче вида на жительство в России:

1) заключившие контракт о прохождении службы в Вооруженных Силах РФ, других войсках или воинских формированиях на срок не менее одного года;

2) проживающие в РФ не менее одного года и признанные беженцами или получившие политическое убежище на территории РФ.

Б. Имеющие вид на жительство (независимо от срока проживания), приобретают гражданство РФ без учета основных требований, предъявляемых для натурализации (срока проживания, знания русского языка, знания истории и основ законодательства РФ) (некоторые примеры):

1) родились или постоянно проживали на территории РСФСР и являлись гражданами СССР;

2) имеют сына или дочь, являющихся гражданами РФ и проживающих в РФ;

3) состоят в браке с гражданином РФ, проживающим в РФ, и имеют общего ребенка;

4) успешно освоили в РФ образовательную программу высшего образования по очной форме обучения и получили документ об образовании и о квалификации с отличием.

Стоит также отметить, что процесс получения гражданства в России уникален тем, что подразумевает различные основания натурализации для иностранных граждан, имеющих родственные связи с россиянами (ст. 16). Эта особенность подчеркивает важность личных связей в российском обществе, где семья и родственные узы играют важную роль. Важно отметить, что Россия активно использует механизм упрощенной натурализации для определенных групп граждан, таких как этнические русские, что отражает культурные и исторические особенности страны и ее стремление поддержать связь с соотечественниками за пределами страны. На уровне законодательства Россия также предлагает упрощенные процедуры для граждан бывших советских республик, что является отражением исторической памяти и культурной бли-

зости. В законе «О гражданстве» слово «СССР» употребляется двадцать раз. Также в подтверждение данных доводов ч. 1 ст. 67.1 Конституции РФ закрепляет: «Российская Федерация является правопреемником Союза ССР».

Закон «О гражданстве» 2023 г. закрепил легальные определения «двойного» и «множественного» гражданства (ст. 4):

– двойное гражданство – наличие у гражданина России гражданства иностранного государства, с которым заключен международный договор о двойном гражданстве;

– множественное гражданство – наличие у гражданина России гражданства иностранного государства, с которым не заключен международный договор о двойном гражданстве.

Наличие в законе терминов «двойное» и «множественное гражданство» указывает на отсутствие запрета на наличие гражданства другого государства.

Также следует заметить, что в отличие от большинства стран БРИКС Россия имеет довольно строгие процедуры получения гражданства, которые усиливаются в условиях политической нестабильности и миграционных кризисов. Дополнительно к общим требованиям россиян к натурализации, властям предъявляются требования к проверке безопасности новых граждан, что делает процесс более длительным и сложным.

На фоне обсуждений о миграционной политике часто поднимается вопрос о правовом статусе коренных народов. В России сохраняется особый статус некоторых этнических групп, что позволяет им иметь определенные льготы при получении гражданства. Это может быть интерпретировано как форма защиты культурной множественности внутри страны.

В заключение можно отметить, что институт гражданства в России имеет свои уникальные черты, формируемые как историческими, так и современными факторами. Хотя существуют общие черты с другими странами БРИКС, такие как стремление к интеграции и наличие множества оснований приобретения гражданства, российская модель остается достаточно специфичной, отражая культурные, политические и экономические реалии страны. Это подчеркивает важность изучения институтов гражданства в многостороннем контексте, позволяя более глубоко осмыслить динамику глобальных миграционных потоков и изменения, происход-

ящие в сфере правового статуса человека в современном мире.

Индия. Основными законодательными актами, регулирующими вопросы приобретения гражданства, являются Конституция Республики Индии⁹ и Закон «О гражданстве» (1955 г.)¹⁰. Важной особенностью является наличие закона о гражданстве для беженцев и выходцев из соседних стран, таких как Пакистан и Бангладеш, что создает сложные аспекты в правоприменении и интеграции. Натурализация индийских мигрантов требует 11 лет проживания в стране и соблюдения дополнительных условий, таких как знание местных языков и культурных норм.

После отделения Пакистана от Индии в 1947 г. законы о гражданстве в Индии изначально носили несветский характер. Индийские мусульмане, мигрировавшие в Западный Пакистан после раздела и стремившиеся вернуться в Индию, могли стать гражданами только в случае получения разрешения на «постоянное переселение», что значительно затрудняло их возвращение. Кандидат должен был указывать свою религию и информацию об имуществе в Индии¹¹.

Закон Индии «О гражданстве» детально регламентирует приобретение гражданства по рождению и по происхождению (ст. 3, 4):

– лица, родившиеся в период с 26 января 1950 г. по 1 июля 1987 г., автоматически получали гражданство по рождению независимо от национальности их родителей, а по происхождению – если родители являлись гражданами Индии;

– лица, родившиеся с 1 июля 1987 г. по 3 декабря 2004 г., получали индийское гражданство по рождению и по происхождению, если хотя бы один из их родителей был гражданином Индии;

– лица, родившиеся после 3 декабря 2004 г., считаются гражданами Индии по рождению, только если оба их родителя являются гражданами Индии или если один из родителей является

⁹ Конституция Республики Индия от 26 ноября 1949 г. // Конституции государств Азии. М. : Ин-т законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ : Норма, 2010. Т. 2: Средняя Азия и Индостан. С. 177–448.

¹⁰ Закон о гражданстве Индии от 30 декабря 1955 г. URL: <https://www.indiacode.mc.in/bitstream/123456789/1522/1/a1955-57.pdf> (дата обращения: 11.01.2025).

¹¹ См.: Пронякина С. Ю. Сравнительный анализ правового регулирования вопросов двойного гражданства в странах межгосударственного объединения БРИКС // Конституционное и муниципальное право. 2023. № 7. С. 44.

ся гражданином Индии, а другой – не нелегальным мигрантом на момент рождения; по происхождению – в случае регистрации в дипломатическом представительстве Индии в течение установленного срока (ст. 3).

Лица, не являющиеся гражданами Индии, для получения гражданства должны знать один из официальных языков и проживать на территории страны 12 лет. При вступлении в брак с гражданином Индии или если лицо является родителем гражданина Индии, этот срок сокращается до семи лет.

Стоит заметить, что Конституция Индии не предусматривает двойное гражданство. Кроме того, Индия периодически пересматривает законы, касающиеся гражданства, особенно в свете миграционных потоков, вызванных конфликтами между соседними странами в сторону их истечения (например, усложнения приобретения гражданства для граждан соседних стран). «Все последующие поправки, которые вносились в Закон о гражданстве Индии, только затрудняли либо исключали некоторые категории граждан в возможности получения гражданства. Поэтому в стране, среди ее граждан, стала возрастать напряженность, неуверенность и беспокойство за свой нынешний статус нахождения в стране»¹².

Китай. Китайская Народная Республика придерживается строгой политики в отношении гражданства. Иностранные, желающие натурализоваться, сталкиваются с жесткими правилами. Процесс натурализации является чрезвычайно сложным и требует постоянного проживания в Китае, внесения значительного финансового вклада в экономику и невозможности иметь двойное гражданство. Это отражает целенаправленную миграционную политику Китая, ориентированную на сохранение монокультурной идентичности. Китай имеет одни из самых строгих законов о гражданстве в мире. Приобретение гражданства Китая регулируется Законом «О гражданстве Китайской Народной Республики» (1980 г.)¹³.

¹² Якимчук А. А. Особенности получения и прекращения гражданства в Индии // Гуманитарные науки в современном вузе : вчера, сегодня, завтра : материалы III междунар. науч. конф. : в 2 т. (Санкт-Петербург, 11 декабря 2020 г.). СПб. : С.-Петерб. гос. ун-т промышленных технологий и дизайна, 2020. Т. 1. С. 556.

¹³ Закон о гражданстве КНР от 10 сентября 1980 г. URL: <https://www.immd.gov.hk/eng/residents/immigration/chinese/law.html> (дата обращения: 11.01.2025).

По рождению каждый ребенок автоматически получает гражданство Китая, если один из родителей имеет китайское гражданство (независимо от места рождения) или если оба родителя являются лицами без гражданства и проживают несколько лет в стране, при условии что ребенок родился на территории Китая.

Приобретение гражданства в порядке натурализации в Китае имеет определенные особенности. В соответствии с данным основанием гражданство Китая можно получить при наличии близких родственников, имеющих гражданство Китая (в том числе и при воссоединении семьи), или в случае длительного проживания на территории страны с соблюдением следующих требований: знание китайского языка, отсутствие судимостей, соблюдение законов страны, наличие источника дохода. Существуют и другие легитимные способы: вступление в брак (более пяти лет), инвестиции в развитие страны, внесение значимого вклада в развитие страны, трудоустройство после окончания учебы. «На практике получить гражданство КНР, не являясь китайцем по нации – практически невозможно...»¹⁴.

Как уже было отмечено, закон о гражданстве Китая не предусматривает двойного гражданства, поэтому получение гражданином Китая гражданства иностранного государства является основанием для утраты китайского гражданства.

В последние годы Китай всё чаще осуществляет политику «умной миграции», направленную на привлечение квалифицированных работников, однако процесс получения гражданства остается относительно закрытым.

Южно-Африканская Республика. «Статья 3 Конституции ЮАР, также озаглавленная “Гражданство”, предусматривает общее южноафриканское гражданство, равные права, преимущества и ответственность, а также наличие национального законодательства по определенным вопросам гражданства, таким, например, как его приобретение»¹⁵. Основным законом, регулирующим вопрос приобретения гражданства

¹⁴ Эриашвили Н. Д., Гордеев И. В., Осавелюк А. М. Конституционные права и обязанности иностранных граждан на въезд в КНР и получения гражданства // Вестник экономической безопасности. 2016. № 2. С. 273.

¹⁵ Клаарен Джонатан. Конституционное регулирование гражданства в ЮАР // СКО. 2010. № 5 (78). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/konstitutzionnoe-regulirovanie-grazhdanstva-v-yuzhno-afrikanskoy-respublike> (дата обращения: 09.03.2025).

ЮАР, является Закон «О гражданстве Южной Африки»¹⁶.

По рождению и происхождению в Южно-Африканской Республике действуют правила, аналогичные тем, что существуют в Китае.

Приобрести гражданство ЮАР могут иностранные лица, если они прожили в стране более пяти лет с постоянным видом на жительство. Также получить гражданство в порядке натурализации могут иностранцы, имеющие вид на жительство и проживающие в ЮАР с рождения; несовершеннолетние дети натурализованного гражданина ЮАР, усыновленные гражданами ЮАР; супруг гражданина ЮАР после двух лет брака (ст. 4).

Каждый гражданин ЮАР может отказаться от своего гражданства. Лица, ранее утратившие гражданство ЮАР, могут восстановить его, если причины, по которым они были лишены гражданства, больше не существуют в законодательстве ЮАР (ст. 7).

Согласно упомянутому выше закону министр внутренних дел может аннулировать гражданство натурализованного лица в случае заключения в тюрьму на срок более 12 месяцев (ст. 8).

Относительно вопроса двойного гражданства закреплены следующие правила. В ЮАР предусмотрено двойное гражданство, но с некоторыми ограничениями. Перед получением гражданства необходимо подать заявление и получить разрешение от министра внутренних дел на сохранение своего гражданства посредством любого добровольного и официального акта (кроме вступления в брак) (ст. 5).

В последние годы страны БРИКС стали важными игроками на мировой арене, что неизбежно влияет на многие аспекты национального законодательства, включая вопросы, связанные с гражданством.

В данной работе мы рассмотрели и проанализировали институт приобретения гражданства в контексте стран-учредителей БРИКС, а именно: Бразилии, России, Индии, Китая и ЮАР, – подходы к гражданству в которых разнообразны и отражают особенности каждой из них, но позволяют утверждать, что прослеживаются определенные тенденции к их сближению.

¹⁶ Закон о гражданстве ЮАР от 6 октября 1995 г. № 88. URL: <http://www.immigration-sa.co.za/pdf/1995citizenship.pdf> (дата обращения: 03.01.2025).

Векторы развития, наблюдающиеся в бразильской системе гражданства, указывают на стремление к строгому контролю миграционных потоков, в то время как индийская и российская политика, несмотря на свои строгие требования, продолжает быть гибкой для определенных категорий иностранцев.

Китай и Южноафриканская Республика иллюстрируют противоположные вызовы, связанные с закрытостью или избыточной бюрократией в процессе получения гражданства, что ставит под сомнение возможность интеграции квалифицированных специалистов и мигрантов.

Приобретение гражданства в странах БРИКС демонстрирует разнообразие подходов, связанных с культурными, историческими и экономическими факторами. Страны группы всё больше осознают значение миграционных потоков и влияние на свои общества, что приводит к адаптации законодательства и политики в области гражданства. В условиях глобализации, когда мобильность населения продолжает увеличиваться, работа над упрощением процессов получения гражданства и созданием инклюзивных практик становится важным аспектом для каждой из стран. Это, в свою очередь, влияет не только на развитие внутренней политики, но и на международные отношения, формируя новые парадигмы в области прав человека и социального взаимодействия.

В большинстве стран БРИКС существуют принципы приобретения гражданства, такие как по праву крови, по праву почвы. Например, в Бразилии акцент делается на право почвы, что связано с историческими корнями и многообразием населения, в то время как в России и Индии более популярно право крови. Китай же, переживший множество исторических изменений, придерживается строгой политики в отношении натурализации, что делает приобретение гражданства для иностранцев сложным и длительным процессом.

Особое внимание следует уделить и политическим аспектам: в странах БРИКС наблюдается стремление к более гибким и открытым правовым механизмам, направленным на привлечение иностранных инвесторов, специалистов и рабочих. Соответствующие законодательные инициативы в России и ЮАР, например, позволяют иностранцам на более благоприятных условиях получать гражданство, что подчеркивает важность международной миграции и взаимовыгодных экономических связей.

Тем не менее, несмотря на общие тенденции, каждое государство сохраняет собственные уникальные черты, значительно влияющие на процесс гражданства. Это является отражением разной степени политической стабильности, экономических условий, а также культурных и социальных ожиданий от новых граждан.

В заключение следует отметить, что процесс приобретения гражданства в странах БРИКС – это многогранное явление, которое требует глубокого анализа. Разнообразие подходов к гражданству отражает реальные вызовы, стоящие перед каждой страной, и открывает возможности для дальнейшего международного сотрудничества. Понимание общей картины, а также особенностей каждого из государств позволит более эффективно справляться с миграционными вызовами и разрабатывать адаптированные стратегии. Таким образом, институт приобретения гражданства в странах БРИКС является не только юридической, но и социально-экономической категорией, которая требует внимания не только со стороны правоведов, но и со стороны социологов, экономистов и политологов, стремящихся глубже понять динамику международных отношений и роль гражданства в них. Несмотря на некоторые общие черты каждое государство имеет свои специфические особенности, что свидетельствует о многообразии подходов на глобальной арене. В условиях активной глобализации и углубления международных отношений государства БРИКС будут вынуждены адаптировать свои политики в области гражданства, что, в свою очередь, будет способствовать новым вызовам и возможностям в будущем.

Выводы, основанные на анализе систем гражданства в странах БРИКС, могут служить основой для дальнейших исследований и реформ в области миграционного законодательства как в этих, так и других странах, пытающихся найти баланс между экономическими потребностями и социальными вызовами. Институт приобретения гражданства очень важен для формирования национальной идентичности, социального согласия и экономической стабильности в странах-учредителях БРИКС.

Библиографический список

Авакян С. А. Россия : гражданство, иностранцы, внешняя миграция. СПб. : Юрид. центр Пресс, 2003. 643 с.

Ануфриева Л. П. Расширение БРИКС в свете принципов международного права / Л. П. Ануфриева // Правосудие. 2023. Т. 5, № 4. С. 155–174.

Кайбышева Д. Э. Основания и порядок приобретения гражданства Российской Федерации // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2020. № 6-3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osnovaniya-i-poryadok-priobreniya-grazhdanstva-rossiyskoy-federatsii>

Клаарен Джонатан. Конституционное регулирование гражданства в ЮАР // СКО. 2010. № 5 (78). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/konstitutsionnoe-regulirovanie-grazhdanstva-v-yuzhno-afrikanskoy-respublike>

Пронякина С. Ю. Сравнительный анализ правового регулирования вопросов двойного гражданства в странах межгосударственного объединения БРИКС // Конституционное и муниципальное право. 2023. № 7. С. 42–46.

Эриашвили Н. Д., Гордеев И. В., Осавелюк А. М. Конституционные права и обязанности иностранных граждан на въезд в КНР и получения гражданства // Вестник экономической безопасности. 2016. № 2. С. 271–274.

Якимчук А. А. Особенности получения и прекращения гражданства в Индии // Гуманитарные науки в современном вузе : вчера, сегодня, завтра : материалы III междунар. науч. конф. (Санкт-Петербург, 11 декабря 2020 г.) : в 2 т. СПб. : С.-Петербург. гос. ун-т пром. технологий и дизайна, 2020. Т. 1. С. 549–557.

References

Avakyan S. A. Russia: citizenship, foreigners, foreign migration. St. Petersburg : Jurid. Center Press, 2003. 643 p.

Anufrieva L. P. BRICS expansion in the light of the principles of international law // Justice. 2023. Т. 5. No. 4. P. 155–174.

Kaiysheva D. E. Grounds and procedure for acquiring citizenship of the Russian Federation // International Journal of Humanities and Natural Sciences. 2020. No. 6–3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osnovaniya-i-poryadok-priobreniya-grazhdanstva-rossiyskoy-federatsii>

Klaaren Jonathan. Constitutional regulation of citizenship in South Africa // North Kazakhstan Region. 2010. No. 5 (78). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/konstitutsionnoe-regulirovanie-grazhdanstva-v-yuzhno-afrikanskoy-respublike>

Pronyakina S. Yu. Comparative analysis of the legal regulation of dual citizenship issues in the countries of the BRICS interstate association // Constitutional and municipal law. 2023. No. 7. P. 42–46.

Eriashvili N. D., Gordeev I. V., Osavelyuk A. M.
Constitutional rights and obligations of foreign
citizens to enter the PRC and obtain citizenship //
Bulletin of Economic Security. 2016. No. 2. P. 271–274.

*Yakimchuk A. A. Features of obtaining and
termination of citizenship in India // Humanities in a*

modern university : yesterday, today, tomorrow :
materials of the III International. Scientific. Conf.
(St. Petersburg, December 11, 2020) : in 2 vol.
St. Petersburg : St. Petersburg. State. Un-T Prom.
Technology and Design, 2020. Vol. 1. P. 549–557.

Воронежский государственный университет
Таваралиев Х. Д., аспирант кафедры консти-
туционного и муниципального права имени про-
фессора В. С. Основина
E-mail: Jtavaraliev@gmail.com

Поступила в редакцию: 20.03.2025

Для цитирования:
Таваралиев Х. Д. Институт приобретения граж-
данства в странах-учредителях БРИКС: общее и
особенное // Вестник Воронежского государствен-
ного университета. Серия: Право. 2025. № 2 (61).
С. 41–49. DOI: <https://doi.org/10.17308/law/1995-5502/2025/2/41-49>

Voronezh State University
Tavaraliev K. J., Post-graduate Student of the
Department of Constitutional and Municipal Law
named after Professor V. S. Osnovin
E-mail: Jtavaraliev@gmail.com

Received: 20.03.2025

For citation:
Tavaraliev K. J. Institute for acquiring citizenship
in BRICS founding countries: general and special //
Proceedings of Voronezh State University. Series:
Law. 2025. No 2 (61). P. 41–49. DOI: <https://doi.org/10.17308/law/1995-5502/2025/2/41-49>